



码上看报



码上订报

加快健全收益保障机制 确保种粮农民有钱挣

种粮收益好不好,直接影响农民积极性,关系国家粮食安全。党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出,加快健全种粮农民收益保障机制,推动粮食等重要农产品价格保持在合理水平。

专家表示,农户是农产品价值创造的核心主体,是农业价值链上利益与风险的汇聚点。要加快健全种粮农民收益保障机制,让种粮农民在经济上不吃亏,充分调动农民种粮积极性。

破解种粮收益低难题

比较效益是种粮积极性的源动力。种粮比较效益低,一般家庭仅靠种粮实现致富比较难。

近年来,我国不断强化惠农农富农政策,重点从价格、补贴、保险等方面强化政策举措,健全种粮农民收益保障机制,让农民种粮有钱赚、能得利,为粮食持续稳产增

产提供政策支撑。然而,当前种粮面临“价格失灵、政策失效、动力失势”的风险隐患。《决定》提出,优化农业补贴政策体系,发展多层次农业保险。

提升种粮农民效益,亟需有效的政策调控工具。中国农业科学院原党组书记张合成认为,要充分发挥最低收购价政策的托市作用,发挥市场的决定性作用,带动各类经营主体提高新粮收购价格。提升农业补贴的精准性、实效性,确保补贴花在刀刃上,有效带动农民生产投入的积极性。

推动粮价保持在合理水平

2022年以来,受国内外各种因素影响,我国粮价下降,成为影响农民种粮收益的重要因素。中国农业大学经济管理学院副院长李军表示,推动粮食等重要农产品价格保持在合理水平,关键在于发挥好有效市场和有为政府的协同作用,既要注重充分发挥市场在粮

食资源配置中的决定性作用,又要注重发挥政府的宏观调控作用,不断完善粮食价格形成机制,防止“谷贱伤农”。

面对粮食丰收、价格下行的严峻形势,我国充分发挥储备粮“丰则贵余,歉则贱赇”的调控作用,增加2023年产玉米和2024年产小麦收储规模,对稳定市场预期、保障农民种粮收益起到了重要作用。

完善小农户利益联结机制

我国粮食产业链条短、产品附加值低,是导致粮食经济效益低的重要原因。《决定》提出,壮大县域富民产业,构建多元化食物供给体系,培育乡村新产业新业态。

张合成表示,要不断延伸粮食产业链,把产业链延伸环节更多留在乡村,有利于农民就近就业、就地致富。要进一步完善小农户利益联结机制,鼓励采取固定分红、收益兜底、利润返补、二次分红等混合式的价值分享模式,让小农户分享产业增值收益。

(据《经济日报》)

学习贯彻党的二十届三中全会精神

科技助农 “慧”种地

8月20日,在位于吉林省永吉县一拉溪镇的九月丰家庭农场,负责人肖瑶操作植保无人机为水稻施肥。

近年来,农业科技创新成为吉林省保障粮食丰产丰收的重要支撑。从“会种地”到“慧种地”,吉林省在农业生产各环节积极培育新质生产力,加大关键核心技术攻关力度,推动农业动力变革、效率变革、质量变革。
新华社记者 张楠 摄



陕西9750万元资金用于农业防灾救灾和生产恢复

日前,财政部下达陕西省农业防灾救灾资金4750万元,支持防汛救灾。陕西省级财政同步安排农业生产救灾资金5000万元,用于加快灾后农业生产恢复。

7月以来,陕西省出现多轮持续降雨天气过程,导致部分农田积水内涝,局地种养设施等被冲毁,造成不同程度经济损失。局部地区旱情仍在发展,对粮食等农作物生长造成一定影响。

为提高资金使用效益,陕西省农业农村厅发布通知,明确本批次

资金的补助对象、补助用途等内容。中央财政农业防灾救灾与水利救灾资金用于防汛救灾,支持各市组织对强降雨引发的农作物、畜牧业、渔业洪涝灾害展开生产救灾;省级农业专项资金重点支持防汛救灾,并针对持续性干旱引发的灾情,给予延安局地、榆林、陕西农垦集团救灾补助。

在补助用途上,农作物方面,以在田秋粮为重点,兼顾蔬菜、水果等经济作物,主要对受灾地区灌溉、施肥、农田抽排水、改种、补种、“一喷

多促”、病虫害防治和设施修复等进行补助;畜牧渔业方面,重点用于受灾圈舍、鱼塘的修复和补栏、补苗、无害化处理等。资金由市级统筹用于辖区内农业生产救灾。

陕西省农业农村厅要求,各级要制定具体生产救灾方案,尽快将资金分解下达,确保资金及时用于农业生产救灾。要规范资金审核、使用等环节,建立救灾资金管理台账,按时开展资金使用情况调度,严禁挤占、挪用救灾资金。

(据《陕西日报》)

“第31届杨凌农高会将于今年10月25日至29日举办,欢迎大家届时观摩和宣传。”8月22日上午,陕西省人民政府新闻办公室举行的“深化‘三个年’活动推动高质量发展”系列主题新闻发布会上,杨凌示范区党工委副书记、管委会常务副主任何玲代表农高会筹委会发出了诚挚邀请。

何玲说,作为杨凌履行国家使命重要载体的农高会,已连续成功举办30届,是目前全国层次最高、规模最大、最具影响力的综合性农业科技展会。

何玲介绍,第31届杨凌农高会以“新质生产力、农业新未来”为主题,聚焦服务创新驱动发展、保障粮食安全、乡村振兴、国家外交战略,全面提升国际化、专业化、数字化、市场化、品牌化水平,推进政府引导和市场需求深度结合,“高大上”的农业新技术新成果展示与“接地气”的为农服务有机结合,展览展示、会议活动、投资贸易、发布评奖、宣传及配套活动等五大板块内容深度结合。农高会期间,将聚焦农业新质生产力主题举办高端论坛,邀请国内外顶级专家深入研讨交流,为培育农业新质生产力强化智力支持。

记者了解到,第31届杨凌农高会规划室内展览展示面积10万平方米,按照“线下线上融合、馆内馆外结合、国内国外联动”的模式,共设置了7大专题展区,目前正在全面推进招展展商等工作。

今年,杨凌农高会筹委会制定了一系列参展支持措施,开通了展位线上预定通道和企业、政府(高校、科研院所)、境外参展专属客服电话,提供一站式参展服务。由陕西广电融媒体集团全面负责招商工作,整合杨凌农高会品牌影响力、线上线下渠道和丰富媒体资源,为政府、企业和相关服务机构推广品牌和产品提供系统解决方案和专业优质的服务。

(据西部网)

走近农高会



第31届杨凌农高会10月25日至29日举办